

# 加强农业面源污染防治 推动水环境质量改善

□吴丰昌

近年来,党中央、国务院高度重视农业面源污染问题。生态环境部、农业农村部印发的《农业面源污染防治与监督指导实施方案(试行)》(以下简称《实施方案》)是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平生态文明思想和总书记关于“三农”工作重要论述等系列指示批示精神,落实《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等要求的具体举措,是实施乡村振兴战略、实现农业绿色发展、改善农业农村生态环境

的重要工作内容。

水环境污染是当前我国环境保护工作中最复杂且具挑战性的问题之一。二十多年来,中国水污染状况面临的挑战不断发生变化,COD(化学需氧量)、BOD(生化需氧量)等指标尚未全面控制,富营养化问题仍然存在,重金属、持久性有机污染物和一些新型有毒化学物质的污染风险不断凸显。随着碧水保卫战的持续推进,环保投资和污染整治力度不断加大,“十三五”时期成为我国生态环境质量改善最大的五年,生态环境保护工作取得了历史性成就。全国地表水优良水质断面比例提高到83.4%;劣V类水体比例下降

到0.6%;全国地市级以上城市(不含州、盟)2914个黑臭水体消除比例超过98.2%,2804个饮用水源地10363个问题整改完成。

点源污染和面源污染是水污染的两个主要来源,点源污染由于其排放时间、地点和成分基本已知,随着公众意识和监管力度的提高,污染问题正逐步得到有效控制。相对于点源污染,农业面源污染具有分散性、隐蔽性、治理难度大等特点。第二次全国污染源普查结果显示,2017年农业源COD、氨氮、总氮、总磷排放量分别为1067.13万吨、21.62万吨、141.49万吨、21.20万吨,分别占水污染物排放总量的

49.8%、22.4%、46.5%和67.2%,农业面源已成为水生态环境污染的重要原因。过量的氮、磷等面源污染物进入水体,是造成湖泊、水库和海湾富营养化和有害藻类“水华”暴发的主要原因之一,太湖约58%和40%比例的总氮和总磷来自农业产生的面源污染。农业面源污染已严重威胁我国水环境安全,治理工作亟待加快推进。

《实施方案》提出要围绕国家重大发展战略和深入打好污染防治攻坚战总体部署,以削减土壤和水环境农业面源污染负荷、促进土壤质量和水质改善为核心,持续推进农业面源污染治理体系和治理能力。

“十四五”期间,开展农业面源污染防治与监督指导工作,要突出精准治污、科学治污、依法治污,做好深入推进农业面源污染防治、完善农业面源污染防治政策机制、加强农业面源污染防治监督管理等三项任务,在重点流域区域开展一系列试点示范。《实施方案》针对性强,对控制农业面源污染具有重要意义。

为此提出以下三方面建议:一是综合分析影响因素,开展试点示范。二是统筹推进生态环境综合治理,着重开展源头治理。三是突出科学治污,加强科学研究与实际应用。

(摘编自《中国环境报》)

□点击

宝山检察院进社区  
为老人防骗开讲座

□通讯员 金玮菁

为切实提高老年群体的防骗本领,让法治走入寻常百姓家,日前,宝山区检察院选派2名检察官助理担任宣讲人,采用“普通话+上海话”新颖的双语形式,为高境二村社区的老年人带来一场精彩纷呈的防诈骗知识讲座。

讲座全程约40分钟,分为身边骗局、典型骗局、防范有招三部分,在每部分穿插进行“普通话”的宣传讲解和“上海话”的互动提示。重点讲解发生在宝山的三起老人被骗案例,即“保健品诈骗案”“中医大师诈骗案”“冒充公检法诈骗案”,通过有趣的自制视频、清晰的案例展示、激情的案情解说、有用的知识讲解,以真实案例警示听众。

同时,教授老人们“购买保健品的五条原则”“五招辨别坐堂医的资质”“五条识别真‘公检法办案’”,让老年人不仅能识别骗局,而且能通过科学的途径满足自身需求。

现场给老年人支招,帮助老年人从“防骗六招”中提高防范意识。在此基础上总结一招制敌的方式,教老年人锻造火眼金睛,“不被骗局迷惑眼,守好钱袋笑开颜”。

本次讲座围绕着“揭秘骗局、有效预防”两条线,利用“普通话+上海话”打造双语场景,通过“案情剖析+场景互动”“知识输出+听众反馈”,突出“有趣、有用、有效”导向,为老年人提供了一场“好听好记、严肃活泼”的知识讲座,获得了听众的热烈好评。

## 崇明检察以公益诉讼为抓手为群众解难题办实事

□通讯员 高松 记者 王平

崇明检察院深入推进政法队伍教育整顿,积极开展“四个一百”公益诉讼专项行动,坚持以人民为中心、为人民办实事,着力解决老百姓急难愁盼的忧心事、烦心事,守护人民群众美好生活,切实把学习教育的成效转化为司法为民的成果。

该院以教育整顿4个月为期,集中排查人民群众对生态环境、城市安全等领域反映强烈的突出问题,由检察长、分管副检察长落实包案机制,成立专案组,集中抓线索研判、抓调查核实、抓办案突破,成功

办理了一起群众多年反映无果的环境污染防治行政公益诉讼案件,推动10多亩坑塘及周边路段固废垃圾堆放、水体黑臭等影响居民生活的顽疾解决。

结合崇明检察院“检察百村行”活动,围绕生态环境和资源保护、食品药品安全等5个法定领域和5个法律规定的“等外”领域,组织检察官和检察官助理分头开展课题调研,将办案实践与教育培训、对外宣传相结合,与人民群众的需求相结合,以专业的普法、生动的案例、群众的语言宣传检察公益诉讼,积极争取人民群众对公益诉讼工作的支

持,并通过集中试讲、征求意见、满意度调查、效果评估等措施,确保宣讲效果。目前已形成《检谈民法典》《案说电捕鱼》等宣讲课程,开展乡镇集中宣讲5次,覆盖90个村居270人次。

检察公益诉讼担负着守护人民群众美好生活的重要职责,也是检察机关开展政法队伍教育整顿,落实“我为群众办实事”活动的重要阵地,自教育整顿开展以来,崇明检察院党组以更高的政治站位,更实的工作举措,全面推进检察公益诉讼高质量发展。

科学谋划检察公益诉讼的“崇

明标准”“崇明模式”“崇明案例”“崇明团队”“崇明品牌”,制定出台《生态检察“十四五”时期发展规划》;推动区人大常委会出台全市首个区级层面《关于加强检察公益诉讼服务保障崇明世界级生态岛建设的决定》;开展环资类刑事案件管辖、行政公益诉讼诉前程序刚性等市院交办的重大课题研究,并在全市率先试行公益诉讼刚性的办案制度;加强队伍素能建设,以崇明检察院“上海市生态环境保护先进个人”“上海检察机关公益诉讼标兵”等身边人为榜样,进一步激励担当,培育和选树更多先进典型。

## 长三角“禁毒先锋”人物评选活动启动, 探索区域媒体联手参与禁毒预防宣传的新路径

□记者 王平

4月8日下午,长三角“禁毒先锋”人物评选活动正式启动。这是长三角三省一市禁毒、宣传部门响应党中央、国务院《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,加强长三角地区禁毒工作合作交流、提升毒品治理能力的一次积极尝试,也是长三角媒体联手积极参与禁毒预防宣传的一次有益探索。

此次活动由三省一市禁毒委员会联合SMG东方广播中心举办,上海农商银行赞助支持。评选范围主要面向长三角地区热心禁毒事业、投身禁毒工作、践行禁毒责任的民间禁毒人士。评选时间为即日起至5月中下旬,届时,长三角三省一市将分别组织推荐候选人进行评选展示,公众也可以通过专门的投票

渠道参与评选,最终确定20名人员入围,评选出12名“禁毒先锋”人物。6月初将在上海揭晓评选结果并举行颁奖活动。

主办各方希望通过这次活动,积极动员长三角地区人民群众参与禁毒人民战争,远离毒品侵害,充分挖掘人民群众参与禁毒的热情和潜力,努力形成全民禁毒的良好局面。在发布会前,长三角三省一市禁毒部门还就深化长三角地区禁毒工作事宜进行了研讨讨论,四地媒体就禁毒宣传工作发起联合倡议。

上海市禁毒办相关负责人介绍,未来沪苏浙皖三省一市将以创新禁毒工作机制、共同构建“六全”毒品治理体系为目标,在深化缉毒执法工作、深化禁吸戒毒工作、深化毒品预防工作、深化禁毒研究工作等四方面着力,不断提升



毒品问题治理的系统化、法治化、社会化、科学化和智能化水平,推动长三角地区禁毒工作不断取得新成效,为长三角区域一体化高质量发展作出贡献。

## “花卉直通车”,为市场提供价廉质优鲜花

□通讯员 刘必华 苏凤仪 韩小弟

日前,位于嘉定区安亭镇的东华环球花博汇举办了一场大型花卉展示会,通过“花卉直通车”形式,为顾客提供价格低廉和品质优良的时令鲜花。

本次“花卉直通车”,汇聚了云南昆明地区50多家花卉基地的花卉品种,种类繁多,涵盖了玫瑰、康乃馨、郁金香、水仙百合、非洲菊、雏菊、乒乓菊、洋桔梗、向日葵、绣球、洋甘菊、蜡梅、锦鲤洋、牡丹等。现场看到,整个交易大厅里摆满了各色鲜花,犹如花的世界,五彩缤纷,

令人眼花缭乱。由于采取的是源头直供,省去许多中间环节,鲜花价格要低于市场的百分30至50。

据悉,东华环球花博汇建筑面达20万平方米,整合了长三角区域内的花卉企业,是集贸易体验、鲜花拍卖、仓储物流、培训教育、综合配套、文化旅游等花卉产业链的集散中心。目前许多商铺正在紧锣密鼓装修中,并按统一风格样式进行装修。有关负责人表示,中心将采取自身优势,今后每月定期举办一次“花卉直通车”活动,第一时间为上海地区提供品质优良、价格实惠的各类鲜花。

